
     نموذج (2) ( نظام قديم)
ثانياً: علم الاجتماع             أ . سامي الكردي
السؤال الرابع : أجب عن الآتي . 

1ـ  عرف التنظيمات الاجتماعية . ثم وضح
      أهم خصائصها .
2ـ  الانحراف أمر نسبى من وجهة نظر علماء الاجتماع . 
       هل  توافق ـ  برر لما تقول .
3ـ حدد أهمية التنشئة الاجتماعية . ثم وضح ماذا يحدث لو
       لم يتم تنشئه الطفل اجتماعيا .    
4ـ حدد باختصار أهم الاسباب التى تؤدى الى الإدمان .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ أ. سامي الكردي
السؤال الخامس : أجب عن ثلاثة فقط .                                                                                 
1ـ قارن بين الجماعة الأولية والجماعة الثانوية .
     ثم حدد أهميه الجماعة الاجتماعية .  
2ـ للوجود من حولنا ثلاثة مكونات أساسية .
    وضحها بالأمثلة .
3ـ للحرب آثار اجتماعية مدمرة . اشرح .
4ـ اذكر النمطان الاساسيان للتغير الاجتماعي .
      ثم وضح المنظورات التي من خلالها يتم

      دراسة هذا التغير .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ أ. سامي الكردي
السؤال السادس : اجب عن ثلاثة فقط مما يلي : 
               اختر الإجابة الصحيحة ثم علق عليها :
1ـ يعد التراحم الأسري والتعاون والصدق في
   القول ( منتجات مادية ـ رموز اتصال ـ
   معايير تحكم السلوك ـ قيم أخلاقية ) .
2ـ تقع بعض المسئولية علي عاتق الفرد في
   تكوين وعيه من خلال ( التعليم ـ المنظمات
   المهنية ـ التثقيف الذاتي ـ وسائل الإعلام) .      
3ـ  الاعتماد علي الذات من آليات التحديث وتعني
     (الانغلاق والعزلة ـ التعاون المتبادل المتكافئ مع

     الدول الاخري  ـ اعتماد الشخص علي نفسه
     ـ تحقيق المشاركة الشعبية ) . 
4ـ دراسات المستقبل ( ليس لها فائدة . ضربا
   من الخيال . لها عدة فوائد . لها سلبياتها ) .    

الإجابة النموذجية

إجابة السؤال الرابع:
1ـ جماعة اجتماعية كبيرة تكونت بشكل مقصود 

    لتحقيق أهداف معينة لخدمة المجتمع . 
    خصائصها : تقسيم العمل  ـ تدرج السلطة
                 ـ الترقية وفق معايير محدده 

                 ـ العمل بداخلها تحكمه قوانين. 
2ـ  أوافق: نسبىلانه يختلف من مجتمع لآخر : فشرب الخمر 
     في أوربا ليس انحراف أما فى بلد إسلامي يعد انحراف
     ويختلف أيضا من موقف لآخر : فالقتل من أجل السرقة
    انحراف أما قتل الاعداء فى ميدان المعركة ليس انحراف .     

3ـ   الأهمية : تحول الطفل من كائن بيولوجى إلى إنسان
      اجتماعي ـ تعلمه طرق المشاركة في الاجتماعية
      و تعلمه قيم وعادات وتقاليد الجماعة .

      وقد أثبتت الدراسات أن الخصائص البيولوجيه
      وحدها لا تكفى للمشاركة الاجتماعية ( مثل أطفال
     الغابة ) لذ لك لم يتمكن من اكتساب صفه الإنسانية
            























































































































 ومهارات المشاركة في الحياة الاجتماعية . 
4ـ    أسباب الإدمان :     إساءة استخدام العقاقير  (المواد 
       المخدرة)  .          التقليد وحب الاستطلاع   .             

          الأفكار الخادعة .     الهروب من المشكلات   ,    الاحباط  .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ أ. سامي الكردي
إجابة السؤال الخامس :                                                             01003275912
1ـ الجماعة الأولية : $ الاندماج بين أفرادها قوى      $ تقوم على التعاون    $ بسيطة    

                $ محورها شخص    $ العلاقات بين أفرادها مباشره : مثل الأسرة والريف  

   الجماعة الثانوية : $ الاندماج ضـعـيف    $ تقوم على الرسمـيات     $ معقده  

                 $ محورها هـــدف   $ العلاقات غير مباشره : مثل المصنع والمدينة .                    
     أهميتها : تكتسب الجماعة أهميتها من الدور الذي تلعبه في حياة الفرد وليس من أسس

                بنائها أو نظمها  .. فهي : تكسب الفرد هويته ـ تساعد على فهم سلوك 
                الفرد ـ حلقه وصل بين الفرد والمجتمع .               
2ـ الوجود المادي : يهتم به علم الجيولوجيا الذى يدرس الارض والصخور  والمياه ...الخ                 
   الوجود الاجتماعي : يهتم به علم الاجتماع والنفس الذي يدرس تفاعل ومشكلات البشر . 
   الوجود العضوي : يهتم به علم الاحياء الذى يدرس النبات والحيوان والحشرات....الخ
3ـ الآثار هي : 1) انهيار المدن  .   2) زيادة الجريمة .     3) تعطيل خطط التنمية .   
                4) اهتزاز الاستقرار في المجتمع ..
4ـ النمطان الاساسيان هما :
   * تغير نابع من داخل المجتمع :مثل :قيام ثوره اجتماعيه كما حدث في مصر سنة 1952م.
   * تغير نابع من خارج المجتمع : مثل : غزو بلد لآخر أو الخضوع لقرارات دوليه .                           
    يمكن دراسة أنماط التغير من عدة منظورات هي :
     ( في ضوء عوامله ) من الداخل أو الخارج            ( في ضوء سرعته )   بطئ أو سريع 0
    ( في ضوء مـداه )  طويل المدى أو قصير المدى0    ( في ضوء آثـاره )   شامل أو محدود 0
     ( في ضوء مجاله ) اقتصادي أو سياسي أو ثقافي ..الخ                                                      
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ أ. سامي الكردي
إجابة السؤال السادس : 
1ـ يعد التراحم الأسري والتعاون والصدق في القول قيم أخلاقية لان مكونات أو عناصر الثقافة
     هي * القيم    :  وتعنى المثل العليا مثل التعاون والاحترام ...     

         * المعايير :  وتعنى المبادىء أو القوانين التي  تحكم سلوكنا .
         * المنتجات المادية :وتعنى كل ما يضيفه الإنسان من أشياء ماديه مثل الطعام والأدوات.                                                     
         *  الرموز : وهى إشارات تساعد على التفاعل والتخاطب مثل اللغة وهناك إشارات            
                       تعبر عن الفرح والحزن .                      
2ـ تقع بعض المسئولية علي عاتق الفرد في تكوين أو تشكيل وعيه من خلال التثقيف الذاتي
      عن طريق القراءة والإطلاع والبحث لان الفرد يجب ألا يكتفي بالمعلومات الجاهزة .. لان الوعي درجات . فالمدرس
         مثلا يختلف عن الرجل العادي .       وهناك مصادر لتشكيل الوعي :  
       @ التعليم : يساعد الفرد علي فهم الواقع وحل المشكلات من خلال ما يقدمه من معلومات وأنشطه ويساهم  في 
                       تطوير المجتمع .                  
          @ وسائل الإعلام : يشكل الوعي من خلال ما  يقدمه من برامج إذاعة وتليفزيون وصحف ومجلات  وما لديه من
                                إمكانيات الإقناع والتشويق والشعبية .  
          @ المنظمات المهنية والسياسية : يشكل وعى أعضائه من خلال الندوات  والمحاضرات والصحف والمجلات
                                               النقابية  والحزبية  .
3ـ* الاعتماد علي الذات من آليات التحديث وتعني التعاون المتبادل المتكافئ مع الدول الاخري 
       عن طريق : تشجيع الإنتاج المحلى ـ توفير الموارد ـ استقلال الاقتصاد الوطني ـ البحث عن
       موارد جديدة .        ومن آليات التحديث أيضا.
  * تحديث الإنسان : لان الإنسان هو هدف التنمية ووسيلتها ومن ثم لابد من البدء بالإنسان عن 
             طريق:  نشر التعليم والثقافة ومحو الأمية وتحسين مستوى المعيشة وزيادة الإنتاج .
     * الأخذ بالتصنيع : لان التصنيع هو جوهر عملية التنمية ويحقق هدفين : 

        هدف اقتصادي : زيادة الدخل ـ توفير وسائل الإنتاج ـ التخلص من التبعية 

        هدف اجتماعي : تطوير التعليم ـ محو الأمية ـ تقدير قيمة الوقت  .

  * إعادة توزيع الدخول والثروات وأعباء التنمية :مما يحقق العدالة وحتى لا تكون الثروة في أيدي
                                                   القلة من الشعب .

  * تحقيق المشاركة الشعبية:عن طريق : الديمقراطية والمشاركة في اتخاذ القرارات ومساعدة
                                             الحكومة في جهودها .
4ـ دراسات المستقبل لها عدة فوائد 1) الاعتماد علي التخطيط العلمي . 2) العمل علي تجنب
   مخاطر المستقبل . 3) القدرة علي مواجهة الأزمات . 4) التعرف علي إمكانيات المستقبل 
    والاستفادة منها .   
  
     
   

